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Aanleiding 
Het lid Boswijk (CDA) heeft Kamervragen gesteld aan de minister van Defensie en de minister van 

Buitenlandse Zaken over het met 3D printers maken van wapenonderdelen voor Oekraïne.  

Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd akkoord te gaan met de bijgevoegde beantwoording. U ondertekent mede met 

de minister van Buitenlandse Zaken.  

Kernpunten 
 De vragen hebben betrekking op het Deense initiatief waarbij Deense burgers aan de hand 

van 3D printen wapenonderdelen maken voor Oekraïne. U wordt gevraagd of deze 

mogelijkheid ook in Nederland bestaat en/of opgezet kan worden.  

 U geeft aan dat er momenteel geen mogelijkheden zijn in Nederland voor burgers om via 

civiele toepassingen zoals 3D-printtechnologie wapenonderdelen te maken. Het produceren 

van wapens, munitie of wapenonderdelen zonder vergunning is verboden op basis van de 

Wet wapens en munitie.  

 U benadrukt dat Nederlandse bedrijven reeds bijdragen aan de Oekraïne steun door middel 

van productie van (onderdelen) van militaire systemen, onder strikte voorwaarden en 

toezicht.  

 U concludeert dat er geen plannen zijn om een gecentraliseerd 3D-printprogramma op te 

zetten in Nederland omdat de Wet wapens en munitie een belangrijke juridische 

belemmering vormt voor dergelijke initiatieven. Wel loopt er momenteel een traject voor 

herziening van deze wet om toekomstbestendig te zijn.  

 

Toelichting 
Financiële overwegingen 

Er zijn geen financiële consequenties of uitgaven voorzien als gevolg van deze beantwoording.  

Juridische overwegingen 

Er zijn geen juridische implicaties voorzien. 

Communicatie 

Er zijn geen communicatie-overwegingen voorzien als gevolg van deze beantwoording.  

DE DIRECTEUR-GENERAAL BELEID 

 

 

 

 

  

 

TER BESLISSING 

 

Aan MINDEF 

Van DGB 

Afgestemd met DJZ, DCO, CDS, HDFC 

In afschrift aan STASDEF 

  

Nota 
 

Beantwoording schriftelijke vragen van het lid Boswijk (CDA) 

over het met 3D printers maken van wapenonderdelen voor 

Oekraïne.  

Datum 

7 augustus 2025 

Onze referentie 
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